

К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Школа в дни войны

В Государственном архиве Орловской области хранятся документы военного времени, рассказывающие о том, как шло восстановление системы школьного образования, отдельных школ в годы Великой Отечественной. Сухие, лаконичные строки официальных документов, газетные материалы той поры свидетельствуют о невероятно трудном периоде для народного образования на Орловщине, когда учебные занятия начинались в полуразрушенных зданиях, при нехватке учебников, школьно-письменных принадлежностей, наглядных пособий.

В 1941 г. после непродолжительной оккупации ряда районов (Краснозренского, Новодеревеньковского, Верховского, Ливенского, Русско-Бродского) сразу же началось восстановление сети школ. Орловский областной комитет ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся 20 декабря 1941 г. дали указание секретарям райкомов ВКП(б) и председателям исполкомов райсоветов депутатов трудящихся: "В первую очередь... укомплектовать районные отделы народного образования, подобрать директоров неполных средних и средних школ, ведущих начальными школами...". К 1 января 1942 г. должны были работать все начальные, по 2 — 3 неполных средних и по одной средней школе в каждом районе.

Абсолютное большинство учебных заведений, начавших занятия, работали в две смены, в непригодных помещениях. В связи с тем, что школы в период временной оккупации были закрыты, учебный год решением исполкома Орловского областного Совета депутатов трудящихся был продлен для начальных школ до 20 июня, для неполных средних и средних — до 20 июля 1942 г. Причем школьники должны были пройти программы изучаемых предметов в полном объеме.

В заметке, опубликованной в феврале 1943 г. в корсаковский районной газете "Большевистский путь", есть такие слова: "Учащиеся Советского Со-

юза горят одним желанием со взрослыми — быстрее разгромить немецких захватчиков. Все свои детские силы отдают они для помощи Красной Армии". В сельской местности дети собирались колесами на полях, пахали землю, участвовали почти во всех сельскохозяйственных работах. В школах собирали средства на вооружение, на танковую колонну "Орловский партизан", теплые вещи для бойцов. Например, ученики Парамоновской неполной средней и Софийской начальной школ Корсаковского района к 23 февраля 1943 г. в дар бойцам послали 45 подар-



ков: носовые платочки, кисеты, варежки, носки, продукты. Дети поздравляли бойцов с 25-ой годовщиной Красной Армии, желали воинам смелее и быстрее громить врага.

Учащиеся Красно-Дубравской неполной средней школы Корсаковского района, отославшие в начале зимы 1943 г. 12 посылок-подарков бойцам Красной Армии, получили письмо. Вот что писали фронтовики детям:

"Дорогие ребята! Получили вашу посылку, за которую очень благодарны. Сколько радости было у нас в части, когда мы узнали, что прислали ее вы, наши дети... Не упускайте ни одного дня учебы. Учитесь только на "отлично". Мы даем вам обещание, что не пожалеем своей крови и жизни для быстрой

победы над врагом, для полного уничтожения всех фашистов".

В августе 1943 г. Орловщина была освобождена. К этому времени в области практически не осталось школ, пригодных к занятиям, их надо было восстанавливать. Так, в небольшом Корсаковском районе немцы сожгли и разрушили 24 начальных, 2 неполных средних, 2 средних школы. Этот перечень можно продолжить по всем районам и городам области.

В газете "Орловская правда" 10 июля 1943 г. было опубликовано обращение колхозников Белоколодезского

До конца 1943 г. в области было восстановлено 2751 начальная, неполная средняя и средняя школа, для них Нарком просвещения прислал 105,8 тыс. экземпляров учебников, 100 тыс. учебных ручек, 1,3 млн. тетрадей, 400 тыс. карандашей, 600 тыс. перьев, на 50 тыс. руб. наглядных пособий.

Первый звонок в школах Орловщины в 1943 г. прозвучал 1 октября. Вот как описан первый учебный день в заметке, помещенной в "Орловской правде" 3 октября 1943 г.: "В вестибюле 26-й средней школы Орла висит лозунг: "Добро пожаловать". Тепло и приветливо встречают детей родные классы. Стены украшены лозунгами. Они напоминают ребятам об их долге перед Родиной — отлично учиться."

Звонок — и дети, выстроившись в своих классах, организованно выходят в зал на торжественное собрание.

...Учительница литературы Мария Ивановна Литвинова начинает свой первый урок в 8-м классе с беседы. — Помните, ребята, — говорит она, — что победа далась нелегко. Отвоевывав вам право учиться, жить свободными, ваши отцы и старшие братья не жалели жизни. Учитесь так, чтобы вырасти их достойной сменой".

Л. МАРКОВИЧЕВА.
Директор Государственного архива Орловской области.

обеспечены уютными квартирами. Ежегодно школы выпускали до 100 учащихся.

За время оккупации немецкие звери полностью разрушили эту школу, она была превращена в конюшню. Такая же участь постигла 6 начальных школ и сельский клуб.

В течение почти двух лет наши дети и наша молодежь не имели возможности учиться, получать правильное воспитание".

Колхозники решили отремонтировать все школы сельсовета к 1 августа 1943 г., завезти топливо, обеспечить учащихся горячим питанием. Обращение заканчивалось призывом ко всем труженикам Колпнянского и других районов последовать примеру колхозников Белоколодезского сельсовета.

По инструкции Совнаркома РСФСР каждый вновь прибывший на жительство в город, село ребенок должен был быть взят на учет в домоуправлении, сельсовете, о его прибытии извещалась ближайшая школа. В передовой статье "Орловской правды" 28 сентября 1943 г. подчеркивалось: "Дело чести всех партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций сделать все, чтобы начало учебного года в освобожденных районах встретить подготовленного и начать организованно. Все силы необходимо направить на лучшую подготовку школ к новому учебному году в освобожденных районах — первому учебному году после освобождения от немецкой оккупации".

До конца 1943 г. в области было восстановлено 2751 начальная, неполная средняя и средняя школа, для них Нарком просвещения прислал 105,8 тыс. экземпляров учебников, 100 тыс. учебных ручек, 1,3 млн. тетрадей, 400 тыс. карандашей, 600 тыс. перьев, на 50 тыс. руб. наглядных пособий.

Первый звонок в школах Орловщины в 1943 г. прозвучал 1 октября. Вот как описан первый учебный день в заметке, помещенной в "Орловской правде" 3 октября 1943 г.: "В вестибюле 26-й средней школы Орла висит лозунг: "Добро пожаловать". Тепло и приветливо встречают детей родные классы. Стены украшены лозунгами. Они напоминают ребятам об их долге перед Родиной — отлично учиться."

Звонок — и дети, выстроившись в своих классах, организованно выходят в зал на торжественное собрание.

...Учительница литературы Мария Ивановна Литвинова начинает свой первый урок в 8-м классе с беседы. — Помните, ребята, — говорит она, — что победа далась нелегко. Отвоевывав вам право учиться, жить свободными, ваши отцы и старшие братья не жалели жизни. Учитесь так, чтобы вырасти их достойной сменой".

Л. МАРКОВИЧЕВА.
Директор Государственного архива Орловской области.

ИЖЕВСКИЙ АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОД

ОТЛИЧНАЯ МАШИНА ДЛЯ РАБОТЫ И ЖИЗНИ

ИЖ-2717 — уникальный грузовой автомобиль. На него не распространяется большинство ограничений, налагаемых на грузовой автотранспорт. Маневренный и легкий в управлении, он отлично чувствует себя в городском потоке. Благодаря компактному размеру ИЖ-2717 припаркуется там, где обычному грузовику это не под силу. И при этом — 650 кг полезной нагрузки! Таким образом, в машине прекрасно сочетаются грузоподъемность, габариты и мощность. Откидные борты кузова для удобства погрузки — тоже очевидный плюс. Еще одно несомненное преимущество — быстрая окупаемость автомобиля.

ИЖ-2717 — это отличное сочетание грузоподъемности, габаритов, мощности и стоимости!

Техцентр
г. Орел, ул. Московская, 64, тел.: (0862) 47-17-22

ИЖЕВСКИЙ АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОД

Неудобства только на две недели...

Начата реконструкция останочного павильона на улице 60-летия Октября, в районе 2-й поликлиники г. Орла.

Старый кирпичный павильон не только не вписывался в архитектуру стремительно набирающего лоск близлежащего квартала, но и создавал неудобства пассажирам "мертвыми" зонами обзора. Здесь зачастую можно было видеть людей, выходящих из дверей, рассматривающих свой вид транспорта с проезжей части, что создавало угрозу их безопасности. По словам главы администрации Советского района С.А. Морозова, новый останочный павильон будет соответствовать современным требованиям дизайна, а его прозрачные стены дадут возможность пассажирам заранее видеть приближение общественно-транспортного по улице Горького.

После благоустройства прилегающей территории решится и другая проблема: от этого павильона рукой подать до дверей детской и взрослой поликлиник. Путь посетителей этих учреждений до останки транспорта значительно сократится.

С.А. Морозов заверил, что неудобства, связанные с реконструкцией останки, пассажирам придется испытывать не более двух недель. А рабочие места, организованные здесь ранее общественным инвалидам Советского района, будут перенесены, и никто из людей с ограниченными возможностями, трудившихся здесь, без работы не останется.

Председатель комитета транспорта и связи г. Орла А.Л. Кулман сообщил, что крытый павильон на другой близлежащей остановке, у здания "Рекома", появится в течение ноября.

ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

РАЗВИТИЕ «РАЗВИТИЕ»

осуществляет продажу готовых и строящихся квартир в новых домах с предоставлением ипотечного займа

с 15 октября по 15 ноября 2004 года ПРОВОДИТ АКЦИЮ

по продаже готовых к заселению 3-комнатных квартир по ул. **МАРИНЧЕНКО, 19** и ул. **ПЛАНЕРНОЙ, 75**
ПРИ 100%-НОЙ ОПЛАТЕ — СКИДКА 40 ТЫС. РУБ.
ПРИ 50%-НОЙ ОПЛАТЕ СРАЗУ И ДОПЛАТЕ В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА — СКИДКА 30 ТЫС. РУБ.
ПРИ ОПЛАТЕ 50% СРАЗУ И ДОПЛАТЕ ДО КОНЦА 2004 ГОДА — СКИДКА 24 ТЫС. РУБ.

НОВЫЕ СТРОЯЩИЕСЯ ДОМА В ГОРОДЕ ОРЛЕ

СОВЕТСКИЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ	СЕВЕРНЫЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. Горького — 60 лет Октября	IV кв. 2004 года	ул. Маринченко	IV кв. 2004 года
ул. Генерала Родина	II кв. 2005 года	ул. Раздольная	III кв. 2005 года
Наугорское шоссе	II кв. 2005 года	ул. Бурова	III кв. 2005 года
ул. Матросова	II кв. 2005 года	ЗАВОДСКОЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. 8-го Марта	IV кв. 2005 года	ул. Планерная	IV кв. 2004 года
пер. Ягодный	IV кв. 2005 года	ул. Латышских стрелков	III кв. 2005 года

г. Орел, пл. Мира, 7. Новое жилье, ипотека — каб. № 11; тел.: 75-49-56, 75-49-55.
 Вторичный рынок — каб. № 10; тел. 75-49-57.

ВНИМАНИЕ! С октября открыт дополнительный офис продаж по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 23; тел. 43-57-85.
ВРЕМЯ РАБОТЫ. В рабочие дни: с 8.30 до 20.00; суббота и воскресенье: с 9.00 до 18.00.

В СТРАНЕ И МИРЕ

ПРЕЗИДЕНТ ПЛАНИРУЕТ ВИЗИТ В ИНДИЮ

Президент Российской Федерации **В.В. Путин** принял вновь назначенного посла в Индии Вячеслава Трубникова. В встрече обсуждались вопросы дальнейшего развития и углубления всестороннего сотрудничества с Индией, которая является одним из важнейших внешнеполитических партнеров России. В ходе беседы обсуждалось также взаимодействие между Россией и Индией на международной арене и вопросы подготовки визита Президента Российской Федерации в Индию, который намечен на конец этого года.

ДОРОГИ РОССИИ ГОТОВЫ К ЗИМЕ

Как сообщил на селекторном совещании в Федеральном дорожном агентстве (ФДА) Министерства транспорта Российской Федерации глава ФДА Виктор Букреев, автомобильные дороги России готовы к эксплуатации в зимний период. По словам Букреева, в связи с реформой Росавтодора и передачей некоторых функций Министерства транспорта агентству произошло некоторое отставание в финансировании дорожных работ и модернизации автодорог, однако в целом по стране автодороги были подготовлены к эксплуатации в зимний период в соответствии с графиком.

В РИМЕ ПОДПИСАНА КОНСТИТУЦИЯ ЕВРОСОЮЗА

Руководители 25 стран Европейского союза подписали в Риме общеевропейскую Конституцию, которая призвана обеспечить единство расширенного Евросоюза. Торжественная церемония проводилась в Капитолийском холме столицы Италии и длилась почти час. Конституция призвана создать политическую структуру, обеспечивающую единство Евросоюза, который объединяет различные по уровню социального и политического развития, имеющие разные ориентиры внешней и внутренней политики страны. Церемония подписания Конституции проводилась в прямом эфире на все страны Евросоюза. Постановщиком телевизионной трансляции выступил знаменитый итальянский режиссер Франко Дзеффирели. По сообщениям информантов.

БЛАГОДАРНОСТИ

Два года тому назад, а именно в марте 2002 г., Орловский строительный колледж отмечал свой 50-летний юбилей. За время своего существования он обучил и воспитал свыше 18 тысяч специалистов. За эти же годы состарились и ушли на заслуженный отдых многие преподаватели и сотрудники колледжа. Когда-то молодые и энергичные, они теперь нуждаются в помощи. Администрация колледжа, как правило, не забывает своих ветеранов: поздравляет их с праздниками, присылает поздравительные открытки и цветы, приглашает для совместных встреч Нового года, Дня учителя. Ветеранам ВОВ в День Победы всегда вручаются цветы и небольшие подарки.

Бесной для помощи в перекоске земли на дачных участках организует крепких и здоровых студентов для выполнения этой работы. Уже второй год администрация колледжа оказывает помощь своим наиболее нуждающимся работающим и уже не работающим пенсионерам, выделяя им картофель, который заработали наши учащиеся. Администрация не располагает материальными средствами. Тем более такое внимание с ее стороны вызывает у нас чувство признательности. Мы, ветераны Орловского строительного колледжа, выражаем администрации колледжа благодарность за чуткость и отзывчивость по отношению к нам.

От имени ветеранов М.Р. Телестнева, К.А. Седойкина, М.В. Нечаев, Р.М. и Е.А. Брунелевские и другие.

Выражаем благодарность коллективу ОГУП «Орловский центр «Недвижимость» за конструктивно проведенный и полезный для нас семинар по вопросам землепользования, межевания и регистрации земель.

Особенно признательны генеральному директору центра Владимиру Петровичу Тютюничкову, главному инженеру Антонею Алексеевну Кашацевой, зам. главного инженера Наталии Григорьевне Расказовой, зав. юридическим отделом Надежде Ивановне Чикиной, зам. директора Валерии Михайловны Федеркину, зам. директора по филиалам Георгию Викторовичу Петрину, руководителю группы по геодезии Галине Николаевне Беззубко и другим специалистам центра за профессиональную организацию мероприятия и передачу нам ценного опыта.

Коллектив Ливенского филиала ОГУП «Орловский центр «Недвижимость», директор Н.В. СЕМЕНОВА.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ЦЕНТР КРОВЛИ

Собственное производство

- ФАЛЬШЕВАЯ КРОВЛЯ 2 видов — 1 п/м — 93 руб.;
- ПРОФИЛЬНАЯ КРОВЛЯ 4 вида — от 155 руб./м²;
- СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ, ТРУБЫ, ЖЕЛОБА, ОТАИВЫ, КОЛПАКИ, ВЫТЯЖКИ и др. — более 100 наименований, срок изготовления — 2 дня (срочный заказ);
- МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА — под заказ (г. Москва);
- МЯГКАЯ КРОВЛЯ — выполняем работы круглогодично;
- ПРОЕКТИРОВАНИЕ И КОМПЬЮТЕРНЫЙ РАСЧЕТ любых видов кровель;
- на базе более 8 шифтов металла с полимерными покрытиями: НАМК (Россия), KRIPP (Германия), CORUS (Англия);
- имеем свой АВТОТРАНСПОРТ;
- ТЕПЛИЦЫ АЛЮМИНИЕВЫЕ — пл. от 14 м² до 102 м² — от 27 тыс. руб.

Адрес: г. Орел, Московское шоссе, д. 137 (3-й этаж, 4-й этаж).
 Телефоны: 36-14-24 — отдел заказов (суббота с 9 до 15 час.); 33-50-99 — приемная; 47-29-50 — база.

Капитан

ТУРИСТИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ

ТА 001832 03.04.02 Мин. Эконом. развития и торговли 125040 Москва Ленинградский проспект 1/1/1

ГОСТИНИЦЫ МОСКВЫ

ГАРАНТИРОВАННЫЕ КВОТЫ

скидки info@kapitan.ru www.kapitan.ru

Тел.: (095) 926-87-01/-02/-03 (095) 945-08-12/-13, 772-07-17

ЗАКУПАЕМ ЗЕРНО ГРЕЧИХИ ДРОГО

(Золотухинский элеватор — Свобода).
 Тел. в Воронеже: (0732) 52-69-46, 52-26-13.

Администрация Северного района города Орла выражает глубокое соболезнование главе администрации Павлу Евгеньевичу Худякову в связи со смертью его отца

ХУДЯКОВА Евгения Ивановича.

ОАО «Орловская промышленная компания» выражает глубокое соболезнование главе администрации Северного района г. Орла Павлу Евгеньевичу Худякову по поводу кончины его отца.

Коллектив Орловского базового медицинского колледжа глубоко скорбит по поводу смерти бывшего преподавателя педиатрии

АЧКИНАЗИ Иден Исосифович и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Управление образования администрации г. Орла, отдел образования Советского района г. Орла, коллектив МДОУ № 68 выражают глубокое соболезнование заведующей муниципальным детским садом № 68 Любови Васильевне Гавриучиной по поводу смерти ее матери.